

《博物馆条例》出炉

鼓励博物馆向公众免费开放

新华社北京3月2日电 (记者 徐璇)

国务院2日公布了《博物馆条例》。条例在法律层面明确了非国有博物馆的地位和属性,体现了国家在性质、职能、责任、权益等方面公平对待国有和非国有博物馆的原则。此外,国家鼓励博物馆向公众免费开放。还对文物藏品的管理和保护有了更严格规定,禁止博物馆获得来源不明或不合法的藏品。

条例规定,“国家在博物馆的设立条件、提供社会服务、规范管理、专业技术职称评定、财税扶持政策等方面,公平对待国有和非国有博物馆。”并在博物馆的定义、性质、宗旨、财税扶持政策、管理监督等方面,不区

分国有和非国有博物馆。

对于国有博物馆和非国有博物馆的界定问题,国家文物局博物馆与社会文物司司长段勇表示,在条例颁布前,人们通常将政府部门以外的社会力量主要利用民间收藏的文物、标本、资料等依法设立并向公众开放的非营利性社会服务机构称为民办博物馆(或称私人博物馆、民营博物馆),以区别于国有博物馆。而国有企业设立的博物馆虽然其资产属于国有,但按照现行政策不能取得事业单位身份,只能依法登记为民办非企业单位,与传统意义上的民办博物馆归属同一范畴,由此导致对民办博物馆的认识、管

理和政策出现了一些混乱。

“条例明确规定利用或主要利用非国有资产设立的博物馆为非国有博物馆,对这类博物馆重新进行了界定,国有企业创办的博物馆也因此可以合理地归属于国有博物馆范畴。”段勇说。

在藏品保护和管理方面,条例明确要求加强藏品尤其是文物藏品的管理和保护,其内容覆盖了从收藏保存、登记著录、科学保护等诸多专门工作领域。条例规定,不得取得来源不明或者来源不合法的藏品,并建立藏品账目及档案,同时规定博物馆不得从事文物等藏品的商业经营活动。

为提高博物馆的公共文化服务水平,充分发挥博物馆功能,条例规定,博物馆应当自取得登记证书之日起6个月内向公众开放,并向公众公告具体开放时间;在国家法定节假日和学校寒暑假期间,博物馆应当开放;国家鼓励博物馆向公众免费开放。县级以上人民政府应当对向公众免费开放的博物馆给予必要的经费支持;博物馆未实行免费开放的,应当对未成年人、成年学生、教师、老年人、残疾人和军人等实行免费或者其他优惠。博物馆实行优惠的项目和标准应当向公众公告。

图说中国

最高法第一巡回庭开审第一案



这是3月2日拍摄的最高法第一巡回法庭审理的第一宗案件庭审现场。

3月2日上午9时,位于深圳的最高人民法院第一巡回法庭开庭审理第一宗案件。审理的是上诉人江西赛维LDK太阳能高科技有限公司与被上诉人广西玉柴机器集团有限公司买卖合同纠纷一案,由第一巡回法庭副庭长周帆担任审判长。来自法学界的多位专家到场旁听,并在庭审后对该案给出意见。2月2日,第一巡回法庭开始正式受理案件、接待来访。

新华社记者毛思倩 摄

开学乐趣多



3月2日,广西南宁市滨湖路小学校长(前右一)向学生们赠送花种。

当日,广西南宁市中小学正式开学。南宁市滨湖路小学在开学典礼举办各种趣味活动,让学生们在欢乐中迎来开学。

新华社记者周华 摄

北京: 不动产登记 目前仍可发放旧版权属证书

新华社北京3月2日电 (记者 孔祥鑫)《不动产登记暂行条例》自3月1日起施行,全国开始陆续发放《中华人民共和国不动产权证书》。记者1日从北京市国土局获悉,北京年内将完成不动产统一登记的职责机构整合工作,目前各部门仍按原职责和程序发放各类旧版权属证书,待条件成熟后颁发新版权属证书。

北京市国土局相关负责人表示,北京的不动产统一登记目前正在稳步推进。北京建立了不动产统一登记联席会议制度,并研究制定了机构职责整合初步方案,报市政府审批。年内将完成不动产统一登记的职责机构整合工作。

在现阶段,北京市办理房屋、土地、林权、土地承包经营权等不动产登记的政策和

程序不变。国土、住建、园林绿化、农业等部门,仍按原职责和程序发放各类旧版权属证书,待条件成熟后颁发新版权属证书。

据介绍,现阶段,北京市已依法颁发的不动产权登记证书依旧有效,不需更换。国土资源部要求,按“不变不换”原则,权利不变动簿证不更换,不得强制要求更换不动产权证书和登记证明,不得增加企业和群众负担。只要登记权利不变化,就依旧管用。

据了解,目前,北京市国土资源管理部门负责土地登记管理,住房城乡建设部门负责房屋登记管理,园林绿化部门负责林权登记管理,农业部门负责农村土地承包经营权登记管理。由于北京市没有海域、草原,因此不涉及相应的登记职责。

云南沧源地震致八万余人受灾 国家减灾委、民政部启动国家Ⅳ级救灾应急响应

新华社北京3月2日电 (记者 侯文坤 黄小希)据临沧市政府新闻办消息,截至2月2日12时,云南沧源5.5级地震造成81287人受灾,32人受伤,54542间民房不同程度受损,紧急转移安置群众75764人。另据民政部网站2日发布消息称,3月2日16时,国家减灾委、民政部针对云南省沧源县5.5级地震灾情启动国家Ⅳ级救灾应急响应。

目前,震区交通、水利、电力、通信等基础设施的受损情况还在核查中,抗震救灾各项工作正有序开展,伤员已经全部送到

医院救治。

地震发生后,各级党员干部、驻军警部队和民兵1300多人深入一线抗震救灾。为保障受灾群众得到妥善安置,1日晚,救援人员陆续赶到学校、医院、村组投入救灾,武警、消防官兵等运来帐篷等救灾物资,并帮助搭建帐篷。

据云南省民政厅介绍,截至2月2日16时30分,灾区已搭建帐篷730顶、发放彩条布700件、棉被2000床、大米5吨、面条面粉2吨、饮用水730箱、方便面791箱。

哈尔滨冰雪大世界闭园

新华社哈尔滨3月2日电 (记者 强勇)因天气转暖,为确保游客安全,哈尔滨冰雪大世界1日起闭园。在两个多月的时间里,冰雪大世界共接待中外游客130万人次,为历届之最。

据哈尔滨文化旅游集团统计,从2014年12月22日试开园至今,以“雪国圣境,冰天大观”为主题的第十六届冰雪大世界共展出70天,收入3.2亿元,接待游客数量比去年增加47%,创下历史新高。

本届冰雪大世界的整体规模继续扩大,占地80万平方米,用冰量18万立方米、用

雪量15万立方米,从采冰、雕琢到最后完工仅15天。园区58处场景构建起中西合璧的冰雪天堂,并大量使用LED低碳光源,实现节能环保。

在继续提供冰景、滑冰、滑雪等二十多项传统冰雪娱乐项目的基础上,本届冰雪大世界突出了国际元素,首次尝试把欧洲风情歌舞与冰上杂技、魔术相结合,来自欧洲的30多名演员献上了精湛的艺术演出,国际组合冰大赛及国际冰雕大赛也汇聚了国际上余名雕刻家同台竞技。